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M e teimme sen sittenkin. 
Selvitimme, millainen 
arvomaailma Aamu-
lehden journalisteilla 
on. Koko keskustelu 

toimittajien taustoista lähti liikkeelle, 
kun Aamulehden entinen vastaava pää-
toimittaja Matti Apunen kirjoitti Helsin-
gin Sanomien kolumnissaan, että toimit-
tajien pitäisi kertoa avoimesti, millainen 
puoluekanta heillä on. Apunen arvioi, 
että asenteet vaikuttavat käytännön uu-
tistyöhön.

Journalistit useista 
mediataloista ehtivät 
ampua idean typerä-
nä alas, mutta täällä 
Aamulehdessä ideaan 
tartuttiin harkinnan 
jälkeen. Halusimme 
läpivalaista itsemme 
ja olla avoimia, koska 
se on oikein lukijoi-
tamme kohtaan.

Kysely toteutettiin 
2.–4.11. anonyymil-
lä nettilomakkeella. 
Kyselyyn vastasi 79 
toimituksen jäsentä: toimittajaa, pääl-
likköä, kuvaajaa, graafikkoa, taittajaa tai 
tietopalvelun työntekijää. Laskimme työ-

vuorolistasta, että kyselyn ajankohtana 
töissä olisi ollut 149 henkilöä. Vastaus-
prosentti noudatti aika hyvin sitä tulosta, 
jonka toimittajien ammattilehti Journa-
listi sai viime viikolla: vain puolet halu-
aa kertoa edes nimettömänä puoluekan-
taansa. 40 prosenttia vastaajista oli yli 
50-vuotiaita.

– On tärkeää kaikkien miettiä, miksi 
joidenkin ryhmien ääni kuuluu lehtien 
palstoilla usein ja kovaa ja joidenkin ei 
juuri ollenkaan, sanoo uutistoimittaja 

Juha Lehtinen. 
Emme saaneet lo-

pullista totuutta sel-
ville, mutta löysim-
me päteviä aiheto-
disteita.

Kävi ilmi, että Aa-
mulehden journalis-
tit ovat yllättävänkin 
vihreitä. Kyselyssä, 
jossa suurin osa vas-
tasi nimettömänä ja 
muutama toimittaja 
ja päälliköitä nimel-
lään, vihreitä kertoi 

äänestäneensä huomattavan moni. Kan-
natusta löytyi myös vasemmistoliitolle, 
sdp:lle, perussuomalaisille ja aika paljon 

kokoomuksellekin. Moni sanoi arvosta-
vansa luonnonsuojelua.

Näkyykö vihreys sitten lehdessä?
– Kyllä, nyt kun sanot. En ole koskaan 

tullut ajatelleeksi asiaa, pohtii suunnitte-
leva uutispäällikkö Sari Torvinen, joka 
itsekin suhtautuu koira- ja hevosihmise-
nä myönteisesti luonnonsuojeluun.

– Niitä juttuja tarvitaan ja on hyvä, että 
toimittaja tietää asiasta mitä kirjoittaa.

Vastaava päätoimittaja Jouko Jokinen 
on huomannut saman.

– Varsinkin nuoremmat toimittajat te-
kevät mielellään uutisia ympäristöaiheis-
ta. Se on vain hyvä asia. Puoluepoliittis-
ta sitoutumista en ole havainnut. Kun 
hitsari tekee saumaa, lopputulokseen ei 
saa vaikuttaa, äänestääkö hän vihreitä, 
demareita vai keskustaa. Ammattitaito ja 
henkilökohtaiset yhteiskunnalliset näke-
mykset ovat kaksi eri asiaa.

Myös päätoimittaja Jorma Pokkinen 
pitää kiinnostusta ympäristöä ja luontoa 
kohtaan hyvänä asiana. Hän toivoo tosin, 
ettei uutistyössä näkyisi puoluepoliittis-
ta vihreyttä.

– Toimittajien sitoutuneisuus tai sitou-
tumattomuus ovat yhtä suuria ongelmia. 
Ulkopuolisena voi toki muka analysoida 
viileästi ja olla kaikkien kanssa samaa tai 
vastaavasti kaikkien kanssa eri mieltä. 

Toisaalta aatteeton toimittaja on populis-
mille altis tuuliviiri, sanoo Aamulehden 
politiikan toimittaja Matti Mörttinen.

Arvomaailma on suurempi ilmiö kuin 
puoluekanta, joten kysyimme, mihin 
asioihin toimittajat suhtautuvat myön-
teisesti ja mihin kielteisesti. Kyselyyn 
vastanneilla Aamulehden toimittajilla ei 
näyttäisi olevan yhtä selkeää näkemys-
tä Rantaväylän tunnelista, mutta Kes-
kusareenaa moni kannattaa. Onko sillä 
väliä?

– En ole nähnyt, että Rantaväylän tun-
nelista tai Keskusareenasta olisi kirjoitet-
tu Aamulehdessä puolueellisesti uutisia. 
Pääkirjoitukset ovat sitten erikseen, ar-
vioi kunnallistoimittaja Jutta Högman-
der.

– Minua vaivaa tässä kyselyssä se, että 
Rantaväylän tunnelista tai Keskusaree-
nasta pitäisi olla näkemys vain puolesta 
tai vastaan. Minulla on esimerkiksi Ran-
taväylästä paljon perusteltuja mielipitei-
tä, mutta niitä ei voi laittaa vain luokkiin 
”kannatan” tai ”vastustan”. Olisi myös 
perin kummallista, jos toimittaja tai kuka 
tahansa valistunut henkilö vastaisi, ettei 
näillä asioilla ole mitään merkitystä, kri-
tisoi Juha Lehtinen.

Kyselyssä sai myös luetella vapaasti 

kysely | Selvitimme Aamulehden journalistien arvomaailman 
ja huomasimme, että se vihertää ihan kunnolla. Moni aamulehteläinen 
kannattaa lisäksi Rantaväylän tunnelia ja aprikoi lisäydinvoiman rakentamisen järkevyyttä.

asioita, joihin suhtautuu lähtökohtaises-
ti myönteisesti tai kielteisesti. Sunnun-
tailiitteiden tuottaja Edith Ahola kertoi 
suhtautuvansa myönteisesti Ikeaan ja 
Sofi Oksaseen.

– Ikeaan suhtaudun positiivisesti sen 
takia, että rakastan sisustamista, muotia 
ja isoja ihmismassoja. Mutta ammatilli-
sesti olen kriittinen. Kun Ikea tuli Tam-
pereelle, julkaisimme Asioissa jutun, jos-
sa kerrottiin Ikean koneistosta: miten sen 
väitetään ostavan ympäristöjärjestöt hil-

jaisiksi ja miten Ingvar Kampradin jul-
kisuuskuva on lähestulkoon fiktiivinen.

Näkökulma-osaston uutispäällikkö 
Matti Posio näkee asian näin:

– Ikea on merkittävä yritys, jonka pe-
rustaja Ingvar Kamprad on kiinnostava 
tee-se-itse-hahmo, jolla on uskomaton 
elämäntarina. Ikea on hyvä stoori ja sik-
si esillä.

Aholan mielestä Sofi Oksasta ei hymis-
tellä lehdistössä, pikemminkin päinvas-
toin. Posion mielestä lehdistössä suhtau-

dutaan Oksaseen hieman kritiikittömästi, 
mutta hän on nähnyt lehdissä suosittuun 
kirjailijaan kohdistuvaa perusteetonta 
lyttäämistäkin.

Kun puhutaan siitä, miten toimittajat 
suhtautuvat eri asioihin, hyvin mielen-
kiintoista on kysyä, onko koskaan käynyt 
niin, että joku juttu on jäänyt julkaise-
matta, koska se on liian kaukana päälli-
köiden arvomaailmasta.

– Matti Posio esimiehenäni ollessaan 

jätti erään kolumnini julkaisematta. Hä-
nen mielestään se oli käsittämätön ja aja-
tusrakennelmiltaan kehno, mutta minä 
veikkaan, että todellinen syy oli siinä, että 
jaoin lievää ymmärtämystä häkkikano-
jen vapauttajille, vastaa tuottaja Edith 
Ahola.

– Myönnettäköön, on saattanut sel-
laistakin sattua. Usein kyse on ollut jut-
tuidean esittäjän perustelujen kyseen-
alaistamisesta, mikä kuuluu osana laa-
dukkaaseen journalismiin, Matti Posio 
kommentoi.

Hän näkee, että jokaisen journalistin 
pitäisi kehittää itsessään arvosteluky-
kyä ja itsenäistä ajattelua, sillä Posion 
mukaan kirjoittamista voi opetella kou-
lussakin, mutta ei mielipiteen muodos-
tamista.

– Minun mielestäni ihmisen äänestys-
käyttäytymisellä tai jumalakäsityksellä 
ei ole merkitystä siinä, miten journalis-
ti tekee uutistyötään tai minkälaisia va-
lokuvia hän ottaa. Ammattimaisuuteen 
kuuluu sekä ymmärrys että kriittisyys 
kaikkea kohtaan ja se, että omat mieli-
piteet pidetään edelleen erossa faktoista 
uutisjutuissa, Juha Lehtinen sanoo.

Sari Torvinen, Edith Ahola ja Matti 
Posio näkevät, että tämä on Aamulehden 
toiminnan edellytys.

Vastaava päätoimittaja Jouko Jokinen:
» Äänestää aina henkilöä riippumatta 
puolueesta.
» Kannattaa Rantaväylän tunnelin raken-
tamista.
» Kannattaa Keskusareenaa.
» Kannattaa lisäydinvoiman rakentamista.
» Nato-jäsenyydellä ei ole hänelle mer-
kitystä.
» Suhtautuu myönteisesti luonnonsuo-
jeluun, Naisten Pankkiin, Porin Ässiin ja 
Sopranos-tv-sarjaan.
» Suhtautuu kielteisesti konservatiivi-

suuteen, nimettömään nettikirjoitteluun, 
Greenpeaceen sekä intoiluun golfista ja 
metsästyksestä.
» Ei osaa sanoa, uskooko Jumalaan vai ei.
» Uskoo, että hänen ympäristönsä ja hen-
kilökohtaiset arvonsa vaikuttavat journa-
listiseen työhön paljon.

Päätoimittaja Jorma Pokkinen:
» Äänestää aina henkilöä riippumatta 
puolueesta.
» Kannattaa Rantaväylän tunnelin raken-
tamista.

» Kannattaa Keskusareenaa.
» Kannattaa lisäydinvoiman rakentamis-
ta.
» Kannattaa Nato-jäsenyyttä.
» Maksaa kannatusjäsenmaksua urheilu-
seuralle ja maanpuolustuskorkeakouluyh-
distykselle.
» Suhtautuu kielteisesti byrokratiaan, vir-
kavaltaisuuteen ja henkiseen laiskuuteen.
» Uskoo Jumalaan.
» Uskoo, että hänen ympäristönsä ja hen-
kilökohtaiset arvonsa vaikuttavat journa-
listiseen työhön vähän.

Poiminta

Näin päätoimittajat vastasivat

Kun hitsari 
tekee saumaa, 

lopputulokseen
ei saa vaikuttaa, 
äänestääkö hän 
vihreitä, demareita 
vai keskustaa. 

Jouko Jokinen

Aamulehden journalisteja pyydettiin ker-
tomaan, mihin asioihin he suhtautuvat 
lähtökohtaisesti myönteisesti. Mitä isom-
malla sana on, sitä useammin se mainit-
tiin. Pienimmät mainittiin vain kerran tai 
kaksi. 
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– Toimittaja ei voi yksin olla noudatta-
massa omaa agendaansa, painottaa Tor-
vinen.

Linja lehdellä silti on. Torvisen mu-
kaan linja on ”paikkansapitävyyttä, vir-
heettömyyttä, osapuolten kuulemista, 
paikallisuutta, pirkanmaalaisuutta, po-
sitiivisuutta”. Lehtisen mielestä päätoi-
mittajien arvomaailma näkyy lehdessä 
eniten, ja päätoimittajien halukkuus vai-
kuttaa uutistyöhön on myös vaihdellut 
vuosien mittaan.

Vastaava päätoimittaja Jouko Jokinen 
näkee, että lehden tehtävä on vaikuttaa 
avoimesti, mutta lehden kanta näkyy vain 
pääkirjoituksissa, ei muualla.

Hyvä arki ja hyvä elämä -osastojen 
uutispäällikkö Minna Honkala haluaisi 
luopua kokonaan vihreys-sanasta, koska 
se saa hänet omien sanojensa mukaan 
näyttämään ”viherpiipertäjältä”.

– Vihreyden sijaan puhuisin ennem-
min yhteisvastuullisuudesta. Ja yhteis-
vastuullisuuden pitäisi näkyä lehdessä. 
Sen, että ymmärrämme tekojemme vai-
kuttavan siihen, miten tällä pallolla ele-
tään vaikka kuukauden, kymmenen vuo-
den tai sadan vuoden kuluttua.

No hyvä. Olemme yhteisvastuullisia ja 
kannatamme laadukasta journalismia. 
Mutta ajammeko koskaan omaa etu-

amme? Osaammeko samaistua itseem-
me verrattuna erilaisten ihmisten ase-
maan?

Kokenut taloustoimittaja Sami Suo-
janen sanoo, että työkseen taloudesta 
kirjoittavien omista osakeomistuksista 
ei puhuta. Hänestä päätoimittajan on 
kuitenkin hyvä tietää, mitä kukin omis-
taa, jotta ei syntyisi ikäviä epäilyjä oman 
edun ajamisesta.

– Omistuksilla on merkitystä. Se voi 
ohjata mielenkiintoa ja näkökulmia. Oli-
si selvintä, että toimittaja ei kirjoittaisi 
omistamastaan yhtiöstä, Suojanen sa-
noo.

Varsinaista omistamista hän ei siis kiel-
täisi keneltäkään, vaan sen, että tarvitta-
essa tunnistaa jääviytensä. Suojasen oma 
linjaus on, että hän omistaa vain työnan-
tajansa Alma Median osakkeita, koska 
hän on ”jo muutenkin leimannut” itsensä 
Alman mieheksi.

– Näin peli on selvää ja voin elää itseni, 
lukijoiden ja lähteiden kanssa.

Entäpä sitten se samaistuminen?
Uutistoimittaja Anu Leena Koskinen 

on lapsirakas ihminen ja perheenäiti. 
Pystyisikö hän tekemään juttua ihmises-
tä, joka ehdottomasti vihaa lapsia?

– Olisi ihan mielenkiintoista kysyä 
henkilöltä perusteita ajattelulleen. En 
hyväksy missään oloissa lasten huonoa 

kohtelua, mutta syitä voin selvittää, Kos-
kinen vastaa.

Uutispäällikkö Minna Honkala pohtii 
asiaa laajemmin.

– Olisi naiivia uskotella, että ihminen 
pystyy samaistumaan, mutta yhtä naiivia 
olisi väittää, että ihminen näkee maail-
man pelkästään sen kautta, mitä hänen 
omalta tontiltaan löytyy, hän sanoo.

– Liki puolet lapseni ystävistä on maa-
hanmuuttajia. On ollut hetkiä, jolloin 
meillä kotona on hyvin tarkasti huomi-
oitu esimerkiksi ramadan.

Arvomaailmakyselyssä paljastui muuten 
myös, että 45 prosenttia kyselyyn vas-
tanneista on koiraihmisiä. Kissaihmisiksi 
tunnustautui 17 prosenttia vastaajista. 28 
prosenttia kertoi olevansa sekä kissa- että 
koiraihmisiä.

Vastausta iänikuiseen kiistaan Tap-
paran ja Ilveksen välillä ei edes kysytty, 
mutta se tallentui vastauslomakkeisiin, 
että vastaava päätoimittaja Jouko Joki-
nen suhtautuu myönteisesti Porin Ässiin. 
Jäämme pohtimaan, miten paljon se vai-
kuttaa kiekkokirjoitteluun.
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Aamulehden poliittinen historia

rasismi
ihmisarvon polkeminen

Nestle

sota

terrorismi
ahneus

väkivalta
perussuomalaiset

fundamentalismi

ylimielisyys
kommunismi

itsekkyys

Kristillisdemokraatit
koulukiusaaminen

Greenpeace
saasteet

pedofilia

pysähtyneisyys

tosi-tv

kvartaalikapitalismi

kateus huumeet

Facebook
kiusaaminen

sovinismi

suvaitsemattomuus

byrokratia
moottoriurheilu

Neuvostoliitto

yksi totuus

jankuttaminen

kepulaiset kökkötraktorit

betonilähiöt

lasikatto

talviaika

ilmastonmuutos

historiaan takertuminen

doping

hyysääminen

sahti

olut

tupakka

Alko

Apple

WWF

keskusta-autoilu

autot

konservatiivit

änkyrät

sosiaalidemokraatit

yhden asian liikeet

oikeistolaiset

ikuinen vastustaminen

negatiivisuus

insesti
epäreiluus

kilpailun rajoittaminen

oligopoli

laiskuus

tupakkateollisuus

kuolemantuomion kannattajat

maahanmuuttajavastaisuus

kyynisyys

muutosvastarinta

uskonnollinen fanaattisuus

tieteellinen fanaattisuus

pesäpallo Al-Qaida

sarasvuolaisuus

tehokkuus

työelämän kurjistuminen

Matti Apunen

monikansalliset yritykset

viherpiiperrys

sähkön hinnan nousu

diktatuurit

epärehellisyys
siipeily

sosiaalietuuksien väärinkäyttö

epäinhimillisyys

huonot käytöstavat

metsästysintoilu

golf-intoilu

intoilu sosiaalisesta mediasta

konservatiivisuus

gallup-kyselyt

työelämän tutkimus

yhteiskunnallinen kitinä ilman vaihtoehtojen esittämistä

näin se vain on -totuudet

mustiin pukeutuminen

nimetön nettikirjoittelu

valittaminen

Tampereen kaupunki

VR

ay-toiminta

vihreät

luonnonsuojelijat

sitoutuminen poliittisiin puolueisiin

nettikeskustelujen tympeä viha

ainaisen ja ikuisesti jatkuvan talouskasvun vaatimukset

keskustalainen ylenkatse ja oman edun tavoittelu

ahdasmielisyys

keskustapuolue

Valio

Elisa

kirkko

perussuomalaisuus

poliisin valtuuksien lisääminen

telemarkkinointi
valtion yhä paisuva velanotto

käsiaseiden omistaminen

mopoautot

jatkuvan talouskasvun välttämättömyys

» Aamulehti oli vuoteen 1992 asti kokoo-
muksen äänenkannattaja.
» Toimittaja Matti Mörttisen mukaan se 
näkyi loppuvuosina vähän. Joihinkin puo-
lueen sisäpiiritilaisuuksiin päästiin, ja sen 
takia kokoomuksesta saatiin Mörttisen 
mukaan suorastaan negatiivisempi kuva 
kuin muista.
» Päätoimittajat Jouko Jokinen ja Jorma 
Pokkinen sekä usea tutkimukseen osallis-
tunut esimies vakuuttaa, että poliittinen 

historia ei näy lehdessä nykyään miten-
kään. Päätoimittajien mukaan ”kokoomus 
on puolue muiden joukossa”.
» Vuosikymmeniä sitten politiikka oli 
enemmän esillä. Aamulehden toimittaja 
Eino Haarla ja toimitussihteeri Eero Re-
kola esimerkiksi muiluttivat heinäkuussa 
1930 eduskunnan puhemiehen ja Tampe-
reen kaupunginjohtajan Väinö Hakkilan 
(sd) Kuortaneelle. Matkan aikana häntä 
pahoinpideltiin.

”Vastaukset kuin missikisoissa”
Tuomio | Arvokyselyn tulokset vahvistivat mediapomojen oletuksia. Nykytoimittaja 
on keskiluokkainen city-vihreä, jonka arvoilla ei tarvitse vaivata päätä turhaan.

Näihin asioihin Aamulehden journalistit 
kertoivat suhtautuvansa kielteisesti.

Aamulehti on sitoutumaton 
lehti. Mielenkiintoista, että 

0,00 prosenttia toimittajista sijoittaa 
lehden sisällön vasemmalle.

Tämä pätee varmasti muihinkin 
mediataloihin, mutta toimittajat ovat 
hyväosaistuneet. He ovat koulutettuja 
keskiluokkaisia ympäristöä ja hyvin-
vointia arvostavia sinivihreitä. Asia, 
joka lukijankin olisi hyvä pitää mie-
lessä.

Koska avoimuutta vaaditaan kaikil-
ta tahoilta, on loogista, että toimittaja-
kunnankin arvoja hiukan avataan. 

Toimituskulttuuri vaikuttaa kuiten-
kin lehden linjaan paljon yksittäistä 
toimittajaa enemmän. 

Olisi jopa vaarallista, jos esimerkik-
si merkittävien politiikan toimittajien 
kannat avattaisiin. Siirtyisimme ame-

rikkalaiseen mediamaailmaan, mis-
sä totuuskäsitykset muuttuvat suh-
teellisiksi ja media jakautuu leireihin. 
Juttuja luettaisiin arvuutellen, onko 
tämä vaikutusyritys vai journalismia. 
Järkevä yhteiskunnallinen keskuste-
lu katoaisi.

Toimittajien arvojen selvittäminen 
näin yleisellä tasolla on hyvä asia. Se 
havahduttaa ihmiset ajattelemaan, et-
tä uutiset eivät tule tyhjiöstä. Nyt on 
nähty yksi malli, eikä tämä minusta 
mahdottomuus olisi Hesarissakaan. 
Miksi ei?

Minusta tämä oli mielenkiin-
toinen ja rohkea avaus. Koska 

olemme vaatineet muita instituutioita 
läpinäkyviksi, nyt on meidän vuorom-
me. Käytäntöjen avaaminen yleisölle 
on hyvä juttu, ja siihen pitää ryhtyä. 
Täytyy harkita, miten arvoja voisi tut-
kia meillä.

 Minusta oli kiinnostavaa, että toi-
mittajat tunnustivat rehellisesti, että 
journalismi on subjektiivista ja omat 
arvot vaikuttavat aihevalintaan ja nä-
kökulmiin. Uskon, että sukupolvi, ys-
tävät ja elinpiirit vaikuttavat juttuihin 
enemmän kuin yksittäinen puolue-
kannatus tai nykyään sen puuttumi-
nen. 

Journalistinen tuotos kulkee niin 
monien käsien läpi, että keskenään 
taistelevat maailmankuvat ehkä ta-
soittuvat matkalla.

Amnesty, puutarhanhoito ja tasa-
arvo ja toisaalta rasismi, väkivalta ja 
terrorismi. Toimittajat näyttävät tä-
män perusteella yhä maailmaa paran-
tavilta ihmisiltä.

Minusta on hyvä selvittää, miten 
isoihin kysymyksiin suhtaudutaan 
toimituksissa. Puoluekannan avaami-
sesta olen kuitenkin lähtökohtaisesti 
eri mieltä. 

Muistan liian kauhunsekaisesti 
1980-luvun politiikan toimitukset. 
Toimittajat leimattiin ja työpaikat 
jaettiin puoluekannan mukaan.

Nämähän ovat melkein kuin 
kansainvälisen missikilpailun 

vastauksia. Tasa-arvoa, luonnonsuo-
jelua, puutarhanhoitoa, eläimiä.

Vihreiden kannatus vastaa käsitys-
täni toimittajien laajasta sympatiasta 
vihreiden suuntaan. Luulen, että Yle 
olisi perinteisten puolueiden kanna-
tukseltaan Aamulehteä tasapainoi-
sempi.

Kyselyissä on ongelma. Koska 28 
toimittajaa on vastannut äänestävän-
sä vihreitä, tähän ilmestyy luku 37,33 
prosenttia. Syntyy vaikutelma, että 
Aamulehden toimittajista 37 prosent-
tia äänestää vihreitä. Sehän ei pidä 
paikkaansa. Jos lisäksi päätellään, että 
Aamulehti edistää vihreiden kannatta-
mista, niin se vasta väärin onkin. Vää-
rintulkinnat saattavat jopa vahingoit-
taa arvokeskustelua.

Oleellista on sisältö. Kuinka hyvin 
toimittaja itse tiedostaa omat paino-
tuksensa? Hyvä toimituksellinen esi-
mies tuntee toimittajiensa asennoitu-
misen asioihin. Parhaimmillaan toi-
mituksissa väitellään siitä, mikä on 
oikein ja väärin.

Minulla ei ole mitään läpinäkyvyyt-
tä vastaan. Jos teemme jotain sellais-
ta sisältöä, että se on jonkun mieles-
tä väärin, saamme palautetta. En näe 
kyselyä tarpeellisena Ylessä. Jos joku 
haluaa sellaisen tehdä, en rupea es-
tämään.

Vihreiden suhteeton osuus 
verrattuna muihin pomppaa 

esiin. Arvomaailma on varmasti jon-
kin verran erilainen kuin lukijoilla.

Tämä on nyt hirveän vaarallista mu-
tua, mutta en usko, että tulokset eroai-
sivat kauheasti meissä helsinkiläisissä 
valtamedioissa. Sinisyys varmaan ko-
rostuu Aamulehdessä pikkuisen enem-
män kuin jossain muualla. Hämmäs-
telin täällä, että jos Aamulehdessä on 
kovasti kokoomuslaisia, miksi maan-
puolustus on niin pienellä?

Osa vastauksista on aika gallup-ta-
varaa. Kaikkihan me vapaa-ajalla har-
rastamme kirjallisuutta, emmekä kat-
so roskaohjelmia. Kaikkihan me myös 
vastustamme rasismia ja väkivaltaa.

Olisihan kysely siinä mielessä kiva 
tehdä omassa välineessä, että pystyisi 
katsomaan tehdäänkö tätä itselle vai 

lukijoille. Kiva tietää -osastoa, mutta 
olisiko kyselyllä mitään muuta mer-
kitystä? Kyllä, jos median linjassa tai 
sisällössä vääristyneisyys näkyy lii-
kaa. Aamulehdestä en olisi ikinä voi-
nut päätellä, että vihreiden osuus on 
näin suuri.

Koska tämän pohjalta toimittaji-
en arvot eivät näy sisällössä, lukijal-
le ei kyselyillä paljon anneta. Lukijaa 
kiinnostaa se, mikä näkyy lehdessä tai 
verkossa. En siis lähtisi tältä pohjalta 
tekemään kyselyä, paitsi omaa uteli-
aisuuttani.

Kaikkein huomiota herättä-
vintä on se, että toimittajat 

tuntuvat luottavan Aamulehden lin-
jaan enemmän kuin Jumalaan.

Tulokset kertovat tiedostavista, ai-
kaansaavista ihmisistä, joille muukin 
kuin raha on tärkeää. Puutarhanhoito, 
ruoka ja eläimet viittaavat perhekes-
keisyyteen ja kotona viihtymiseen.

Vihreys taitaa olla toimittajille tyy-
pillistä. Oikeistolaisuus on Aamuleh-
dessä varmaan itsestäänselvyys. On-
kohan liikkuvien äänestäjien joukossa 
demareita, jotka ovat piiloutuneet?

Jos tiedetään, että Aamulehdessä on 
vihreitä toimittajia ja kokoomuslaisia 
toimittajia ja toimittajia, joiden kantaa 
ei tiedetä, onko sillä mitään merki-
tystä? Sehän on itsestään selvää. Toi-
mittajat ovat samanlaista väkeä kuin 
suomalaiset keskimäärin. En näe tässä 

asiassa ajankohtaista ongelmaa.
Eihän puoluekanta ole edes merkit-

tävä asia maassa, jossa puolueita on 
vaikea erottaa toisistaan. Jos Aamu-
lehdessä joku ymmärtää työväen aat-
teita kolumnissaan, tekstiä ei varmaan 
jätetä julkaisematta?

En aio omassa toimituksessani sel-
vittää puoluekantoja. Katson toimit-
tajien juttuja lehtimiehen ohjeita ja 
hyvää tapaa vasten. Olennaista on seu-
rata, onko journalismin taso hyvää ja 
kohdellaanko haastateltavia tasapuo-
lisesti.

Mikä tämä kissa ja koira -kysy-
mys oli? En ole yllättynyt, että 

Aamulehteä sijoitettiin oikealle.
Sisältöihin vaikuttaa toimittajaa 

enemmän journalistinen kulttuuri, 
esimerkiksi se, että asioista halutaan 
etsiä ääripäitä. Yhtä paljon vaikutta-
vat vallanpitäjät. He pääsevät ääneen 
ja määrittävät näkökulmia. Jos mieti-
tään vaikka ydinvoiman vastustajien 
suurta määrää ja viime kevään uuti-
sointia, tuskin Aamulehden uutiset oli-
vat kovin miinusmerkkisiä.

Positiivista moniarvoisuuden kan-
nalta oli se, että 20 prosenttia sanoi 
toimivansa omien periaatteidensa 
mukaan. Vaikka se voi toimituksis-
sa tuntua kiusalliselta, luova kuritto-
muus tekee sisällölle hyvää.

Olen rakentavan mediakritiikin ja 
läpivalaisun kannalla. Vain siten jour-

nalismin relevanssi säilyy. Tämän tai 
vastaavien kyselyiden tuloksia ei silti 
pidä ottaa tukevana todistusaineistona. 
Eihän tämä kuvaa kaikkia Aamulehden 
toimittajia, sillä vain puolet vastasi. 

Pitkä keskusteluperinne toimit-
tajien ”vääristyneistä” mielipiteistä 
on osaltaan synnyttänyt Amerikassa 
vahvasti poliittisia medioita kuten Fox 
Newsin. Olen pessimistinen sen suh-
teen, että avoin värin tunnustaminen 
johtaisi monipuolisempaan journalis-
miin. Vastauksia oli ihan hauska tie-
tää. Paino sanalla hauska.
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